

В диссертационный совет Д 503.001.04
при Институте законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации
117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, 34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Персональные данные в системе информации ограниченного доступа», выполненной Бундиным Михаилом Вячеславовичем и представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.13 – информационное право (Москва, 2017. 24 с.)

Представленная диссертация является завершенной самостоятельной монографической работой, имеющей теоретический и прикладной характер. Ее актуальность не вызывает сомнений в условиях дальнейшего развития технологий обработки данных, проблематики «больших данных» и «искусственного интеллекта». В этой области существует еще масса неразрешенных проблем требующих серьезного внимания, что объясняет теоретическую и практическую значимость рассматриваемого исследования.

Одним из достоинств работы является использование автором современных достижений не только науки информационного права, но и смежных отраслей научного знания в области конституционного, административного права и сравнительного правоведения, что, несомненно, важно в контексте заявленной темы.

Автор правильно и грамотно формулирует главной целью диссертационного исследования определение места персональных данных в существующей системе информации ограниченного доступа, а также в раскрытии сущности и содержания их правового режима.

Согласно поставленной цели и задачам автор логично определяет его объект и предмет, а также методологическую, теоретическую, нормативную и эмпирическую базу. На основании их М.В. Бундин вполне четко и логично определяет в целом структуру диссертации, которая включает в себя: введение, три главы из восьми параграфов, заключение и библиографию.

В первой главе автором анализируются понятие, содержание и юридическая природа персональных данных и подчеркивается их связь с правами свободами личности, в частности с правом на уважение/неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну. Далее автор последовательно анализирует отличительные признаки персональных данных как информации и дает им авторское определение.

Во второй главе подробно анализируется существующая система информации с ограниченным доступом, содержание и структура правового режима персональных данных как информации с ограниченным доступом.

Третья глава диссертационного исследования включает анализ существующих тенденций в правовом регулировании персональных данных в зарубежных странах и в России, в том числе под влиянием международно-правовых норм Европейского союза, Совета Европы, ОЭСР и др.

Следует признать, что исследование М. В. Бундина обладает необходимой научной новизной как в теоретическом, так и в практическом отношении и является первым в существующей доктрине исследованием проблематики персональных данных как информации ограниченного доступа в сравнении с иными существующими правовыми режимами тайн.

Среди наиболее существенных параграфов в исследовании стоит отметить те, где автор говорит о содержании и структуре правового режима персональных данных как информации ограниченного доступа (с. 16–17

автореферата). Автор справедливо приходит к выводу, что правовой режим персональных данных как информации имеет сложную структуру, где наиболее важным для целей исследования является правовой режим конфиденциальности персональных данных, включающий в себя режим особых категорий персональных данных и режим биометрических персональных данных.

Значительный интерес представляет использование автором таких категорий как «конфиденциальная информация» и «информация ограниченного доступа». Автор рассматривает конфиденциальность как составляющую режима информации ограниченного доступа. Между тем, из автореферата не вполне понятно, какие иные элементы, не охватываемые понятием конфиденциальности, входят в режим информации ограниченного доступа.

Помимо явных положительных сторон, стоит отметить и некоторые недостатки в проведенном исследовании, в частности, автору следовало бы уделить больше внимания проблематике «идентифицирующих данных» и биометрических данных. Несомненно, работа была бы более завершенной и полной, если бы автором были более глубоко исследованы обозначенные выше вопросы.

Отмеченный недостаток скорее носит частный характер, и является не столько замечанием, сколько отправной точкой для продолжения исследования и не влияет на общую положительную оценку диссертации М.В. Бундина, ее теоретическую и практическую значимость, аргументированность и обоснованность основных положений, выводов и рекомендаций автора.

Кандидатская диссертация Бундина М.В. соответствует профилю специализации 12.00.13 - "Информационное право", а автореферат соответствует содержанию диссертации, основные положения которой отражены в публикациях автора, включая три статьи в периодических изданиях перечня ВАК Минобрнауки России и 5 статей, индексируемых в базе научного цитирования Scopus.

Вывод: диссертационная работа Бундина Михаила Вячеславовича «Персональные данные в системе информации ограниченного доступа», соответствует требованиям пунктов 9-11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, является самостоятельной научно-квалификационной работой, обладающей внутренним единством и содержащей новые научные результаты, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.13 – Информационное право.

Доцент кафедры конституционного и муниципального права
Саратовского государственного университета
имени Н. Г. Чернышевского
к.ю.н.

Амелин Роман Владимирович

*ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»
Кафедра конституционного и муниципального права
г. Саратов, ул. Вольская, 10, корпус 12, к. 506а
kmp_jurid@info.sgu.ru
+7(8452) 21-36-52*

Подпись Амелина Р.В. заверяю

